

# 培育和践行社会主义核心价值观

## 耄耋老人的教育情缘

高晶



杨老师和孩子们谈心

我是北京市九中的一名年轻教师,也是我们学校志愿服务部的一名志愿者。在我的服务对象中有一名91岁的老人,他叫杨拓荒,是我们学校一名普通的退休语文教师。

我经常到杨老家里去,杨老家客厅里一面挂着各种装饰物的墙壁引起我的注意,一件陶艺品、一个画框、一幅画,都是些简单的手工艺品,甚至还有一个已经枯黄的小树枝。“这是栗子树枝,是一个怀柔的学生从家里种的树上掰下来给我带来的,让我特别感动。我一直舍不得吃上面的栗子,已经放了2年。”杨老师说,这些都是学生给他的礼物。每件礼物都有着不平凡的意义。它们静静地讲述了杨老师这60年教育生涯中的一个又一个故事……

退休后他经常回到学校对青年教师进行义务培训,通过言传身教,把自己的教学经验

毫无保留地讲给广大青年教师,使大家受益匪浅。记得他跟我说过,当时有一位刚入职的老师,上课过于死板,学生的意见很大,以至于这名老师也对自身的教学能力产生了怀疑。杨老师得知这件事之后,主动找到这位老师沟通,了解情况,并有针对性地提出相关的建议。杨老师说:“我们做老师的上课如何增加学生学习兴趣、开拓学生视野这是一门大学问,最基本的就是你所讲的要富有故事性和趣味性,学生爱听才能学好。”这位老师按照杨老师所讲,不断改进自己的教学形式,课堂内容得到了极大地丰富,学生的学习热情高涨,教学自信也就增强了。

对待学生,那更是没话说。他自发组织了作文小组,免费辅导学生作文写作,小到一个个标点符号,大到文章的选材布局,他都精心地给予指导,使学生都能有所收获。每当学校组织作文竞赛,他都是义务评委,并且出钱给获奖者发奖金。有一次,学校举行演讲比赛,他坐在评委席上认真评议、亮分,没有来得及喝上一口水,反倒还捐赠了2000元作为这次活动经费!

杨老师退休比较早,退休金不高,但这些

年来,他却总是节衣缩食,把自己微薄的收入积攒起来,捐赠给需要帮助的人。他常年资助大中小学品学兼优、家庭困难的学生,定期给他们汇款,从不间断。这笔开支,占去了杨老师每年两三个月的退休金。

一次,杨老师在门头沟一所小学了解到,有个孩子学习成绩非常优秀,却因为家庭困难,没钱继续上学。他当即留下了身上所有的钱,并对那个孩子的老师说:“我一定会尽自己的能力让他完成学业,让孩子放心,好好读书。”

几年后的一个春节,这个孩子拿着一小兜苹果来到杨老师家。“杨老师,您不用再捐助我了。我爸爸有工作了。我一定会好好学习。”这件事对杨老师产生了很大的震动,他常跟我说:“你对别人投入一点小小的帮助,可能就会推动他一直好下去,让他的未来更有希望。”

年过90的杨老老当益壮,热衷于参加各种教育活动。杨老曾组织我们40多名老师和学生到河北省丰宁满族自治县慰问贫困学生,走进学校,我们看到,教室里4个学生共用一张小桌子,学生宿舍的窗户没有玻璃,铺板床上只铺着参差不齐的席子。看到学生简陋的学习和生活环境,杨老觉得特别心酸,他带头倾囊相助,大家一共给学生捐赠了1000多元。除了多次单独捐款捐物,他还与北京九中和石景山少儿图书馆联系,募捐到一些教学用品,在当地建起了第一所少儿图书馆。接受捐赠的孩子张建峰在给杨老的信中,这样写道:“您寄给我的钱收到了,放心吧!我一定不辜负您的所望,考上我们县最好的高中——丰宁一中。以报答您对我的救助。现在回想起来,觉得自己真的很幸运,能遇上像您这样的好心人,顺利完成学业,为自己的理想而拼搏奋

斗。在这里衷心地道声‘谢谢’。”每每读到这里,杨老师的嘴角总是扬起丝丝笑意。

杨老师的相册里有很多老照片,照片上每一个学生他都记忆犹新,但是谈起这些年他到底捐助了多少学生,捐赠的时间、数额乃他大都记不清了。

杨老师几十年来所做的一切不仅是无偿的,而且是“倒贴”的。为了向更多的孩子献出更多的爱,他宁肯自己过着清苦的生活。记得有一次我问耄耋之年的杨老师为什么如此深切地热爱教育,他把他的诗《眼睛》中的句子念给我听:“如今,我已白发丛生,但我始终觉得年轻,因为这些充满了爱的眼睛,使我的黄昏变成了黎明。”那一刻,我突然明白了一名教师肩上的责任,那就是像杨老师一样,把对教育事业的情,把对学生的爱,一代一代地传下去!



宣讲人:高晶

## 小板报传递大能量

高新颖

我是2009年夏天到社区工作的,上班后不久,就被社区的一块黑板报吸引住了。

也许您会说,现在都21世纪了,信息爆炸、互联网、多媒体高度发达,谁还看黑板报,那不是80年代以前的玩意吗?那您一定是没去过我们社区,但凡您去了,只要留心一下,您保准儿跟我一样,一定会被路边的黑板报吸引住,没准您还会拿出相机跟它合个影儿呐!

这一幅幅黑板报的创作者叫崔伯艺,崔伯艺老人是我们小区的一名普通居民,今年78岁了,社区的里的居民都亲切地管他叫崔老师,作为生活在我社区这个大家庭中的一员,他十几年如一日利用黑板报这块阵地向我们传递着正能量。

听以前社区的老主任讲,14年前,崔老师刚搬到我们社区时,就找到居委会,跟主任说,板报是基层宣传党和国家政策的阵地,他要把活动站出黑板报的活儿给揽下来。当时,主任疑惑地看了看他,他以为主任不相信他,赶紧说:“主任,我原来当过老师,喜欢写写画画,有些基础,您放心,我一定能把出黑板报的工作做好!”

就这样崔老师开始他的板报“事业”。为了出好板报,充分利用好这块阵地,崔老师可没少费心,从选取素材、版面设计再到绘画创作他都精雕细琢。崔老师每天都会到居委会读书看报,收集资料,一看就是一下午,收集报纸、杂志和时下最新时政、社会新闻热点、贴近居民生活的资料。这么跟您说吧,“只要是板报用得着的内容,他

都会借回家,抄录下来,再从大量的素材资料中精选出适合的材料写进板报。”

今年4月,报纸、电视上都在播放关于实施阶梯水价的事情,社区里有些居民埋怨、发牢骚,“政府又要给水提价了,还让不让老百姓活呀!”甚至有些居民还借这个机会,说政府如何不好,如何不体恤民情。听到这些,崔老师就专门出了一期关注水资源的板报,向社区里的居民普及北京水资源严重匮乏的现状,宣传国家对水资源利用的新政策,号召居民节约用水。

崔老师说:“咱们小区老年人多,获得信息的渠道也比较单一,我就是想通过黑板报的形式,向居民宣传节水知识,不能让别有用心的人借题发挥,破坏社会和谐稳定!”

有的居民不理解,说他多管闲事,还暗地里搞破坏,崔老师今天刚写好的板报,夜里就有人用水给泼了。崔老师也不生气,第二天拿来粉笔重新画上。他说:“不能让别有用心的人得逞,他破坏,我就再画上,我就不信那邪能压得了正”。

崔老师的板报不仅宣传党的政策法规、关注社会热点,关心大事小情,有时还会成为小区的楼门“卫士”。大家伙可能会发现,现在有些小区贴小广告的泛滥成灾,我们社区有个楼道内总能见到“疏通管道”、“专业开锁”等居民们都十分厌恶的社区“牛皮癣”,不仅影响楼内卫生、破坏了居民的生活环境,而且成为一个难以治愈的顽疾。居民意见都挺大。崔老师看到后,就想如何能够制止这小广告呢?于是,他

特意画了一幅“清除城市牛皮癣”的漫画,还配上了一“摄像头留下了你的身影,你休想逃之夭夭!你留下自己的电话号码,就休想逃脱惩罚!”的文字。这幅漫画图文并茂,您甭说,还真起到了明显效果。如今,这个楼道内墙壁小广告真是少多了。

不仅如此,崔老师还制作了“不要随地吐痰”、“楼内不许吸烟”等公益小标语,提示人们注意举止,爱护环境,健康生活。

为了增强人们居安思危的国防意识,崔老师创作了一幅“中国航母亮舰”的板报,让社区居民们眼前一亮,在我们小区刮起一阵航母style;为了弘扬雷锋精神,他创作了一幅“永远的雷锋”,让雷锋在社区里有了“户口”。一到过春节,两支红彤彤的大红灯笼准会出现,渲染出浓浓的节日气氛。这不,现在社会主义核心价值观又成了崔老师的重要素材。

从2000年崔老师办出第一期黑板报开始,整整14年,14个春夏秋冬,每月两期,雷打不动。崔老师很少因为自己的私事耽误过黑板报的更新,就连老伴生病住院,都



崔伯艺和他的黑板报

没停过,他上午去医院照顾老伴,利用午饭后老伴的休息时间,赶回到社区更新板报,下午再回到医院。14年间,崔老师共出了板报336期。

这几年崔老师年岁大了,我们都劝他:“您这么大岁数,板报一个月换一次就得了!”但是崔老师总说:“既然下了决心做一件事,就不能因为困难而退缩。”

现在,定期更换板报仍是崔老师生活中重要组成部分,每次看到居民们在板报前驻足讨论,看到自己创作的作品得到居民认可的时候,崔老师心里总是美滋滋的。他说:“爱国是我们每个中国人的魂儿,爱家、爱社区就是我的爱国的行动,我要用我的余生为社区文化建设再出一份力,为社区文明建设再尽一份心!”